

КАЗАХСТАНСКАЯ МОДЕЛЬ МЕЖЭТНИЧЕСКОГО И МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ

Есполова Э.М., Алматы (Казахстан)

Аннотация: В данной статье рассмотрена казахстанская модель межэтнического и межнационального согласия, инициированная и последовательно реализуемая Первым Президентом Республики Казахстан – Лидером Нации Н.А. Назарбаевым, которая доказала свою эффективность на протяжении всего периода развития независимого Казахстана и продолжает играть важнейшую роль в процессе социально-экономической и политической модернизации страны.

Ключевые слова: Евразия, интеграция, культура, диалог, этнокультурное многообразие, единство.

KAZAKHSTANI MODEL OF INTER-ETHNIC AND INTER-NATIONAL CONSENT

Yespolova E.M., Almaty (Kazakhstan)

Abstract: This article discusses the Kazakhstani model of interethnic and interethnic concord which was initiated and afterwards implemented by the First President of the Republic of Kazakhstan, N.A. Nazarbayev, the Leader of Nation. The model was proved to be effective throughout the entire period of development of independent Kazakhstan and continues to play an important role of the process of socio-economic and political modernization of the country.

Keywords: Eurasia, integration, culture, dialogue, ethno-cultural diversity, unity.

Расположение народов Евразии на стыке двух миров – восточного и западного – сформировало социокультурный мир, объединяющий оба начала при особой роли азиатского компонента. Это выработало такие особенности национального строительства, как сильное государство, умение вести диалог и выстраивать отношения различных этносов и конфессий, учитывать их интересы достигать общественного единства, преобладания коллективистских духовных ценностей над культом индивидуализма [3, с. 204].

Глобальный мир переживает мощную трансформацию. Мы все понимаем, что живем уже в совершенно новую историческую эпоху. Кардинально изменились экономика, жизнь общества, технологии. Мы принимаем эти новшества, многому учимся, многое умеем. «Но в этом мире переменных величин есть одна постоянная фундаментальная ценность – единство общества и межнациональное согласие», – сказал Первый Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев [1].

Стратегическое мышление, ясное понимание процессов настоящего и обращение к будущему – важная черта Первого Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева как политика и государственного деятеля, которая ярко проявляется в его Евразийской стратегии [3, с. 14].

Вобрав и творчески переосмыслив в своей концепции евразийства Н.А. Назарбаев пришел к твердому убеждению, что для достижения внутренней стабильности и международного авторитета Казахстану необходимо опираться на выработанную веками и тысячелетиями евразийскую культуру сотрудничества.

Во внутренней политике страны данный подход был реализован путем создания казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия. Представители различных этнокультурных общностей, проживающих в Казахстане, составляют единое государственно-политическое и культурно-историческое целое. Это и обеспечивает стабильность и создает основу экономического прогресса страны и роста благосостояния народа.

Во внешней политике был избран путь многовекторности и евразийской интеграции, выразившийся в особых усилиях по поддержанию добрососедства и эффективного взаимодействия с широким кругом государств.

Проведение Саммита ОБСЕ в Астане в 2010 году, председательство в Организации Исламского сотрудничества в 2011 году, проведение съездов лидеров мировых и традиционных религий в Казахстане, инициирование процесса СВМДА и других региональных интеграционных объединений – все это и многое другое наглядно демонстрирует приверженность Казахстана диалогу и сотрудничеству [1, с. 204].

Первый Президент Казахстана не только теоретически разработал концептуальные основы современного евразийского учения и инициировал несколько диалоговых площадок глобального и регионального сотрудничества, но и способствовал практическому воплощению интеграционных идей.

Успешный опыт активной экономической интеграции на постсоветском пространстве подтвердил правильность предложенного им принципа разно скоростной, разно форматной и многоуровневой интеграции [3, с. 204].

Создание ТС и ЕЭП, ЕАЭС укрепило международные позиции и внутренний потенциал как каждого из государств-участников в отдельности, так и объединения в целом. Интеграционный процесс обеспечивает им возможность коллективного противодействия внешним угрозам и вызовам в области экономики [3, с. 205].

«Говоря об интеграции, мы должны иметь в виду не только экономический аспект. Есть и человеческое измерение интеграции» – отмечает Н.А. Назарбаев.

Созданная по инициативе Главы государства Ассамблея народов Казахстана стала общественным институтом, сыгравшим в государстве ключевую роль в сохранении гражданского мира и общественного согласия.

Интегрировав Ассамблею в политическую систему государства, был сформирован свой уникальный курс национального единства.

Вот уже 12 лет как она официально представлена в Мажилисе Парламента.

9 депутатов, избранных от Ассамблеи в главный законодательный орган страны, стали послами мира и согласия.

Создана прочная правовая база межэтнического и межконфессионального равенства. Она включает целую систему законов – о свободе вероисповедания, о языках, об общественных объединениях, Ассамблее народа Казахстана. Равенство всех граждан прописано в Основном законе страны.

Политика нашего государства в межэтнической сфере основана на принципе «Единство в многообразии». Наиболее ярко это проявилось в языковой политике. Прежде всего, расширяется сеть школ с государственным языком обучения. Сейчас их почти 4 тысячи. Одновременно государство поддерживает развитие этнических языков и культур. В 88 школах обучение ведется на узбекском, таджикском, уйгурском и украинском языках. А в 108 школах языки 22 казахстанских этносов преподаются в качестве отдельного предмета. В стране издаются 35 печатных изданий на 15 языках. В эфир телеканалов выходят передачи на 11 языках. В стране работают 14 русских, узбекский, а также единственные в СНГ уйгурский, корейский и немецкий театры.

То есть, принцип «Единство в многообразии» означает, что облик современного независимого Казахстана формируют все 130 этносов, представители которых называют себя казахстанцами [1].

В каждой области действуют региональные Ассамблеи народа Казахстана, возглавляемые акимами. «Ветвями» АНК стали научно-экспертные советы, советы общественного согласия, клубы журналистов, советы матерей и многие другие структуры. В нашей стране порядка 820 этнокультурных объединений, что в 20 раз больше, чем четверть века назад. В их распоряжении – Дворец мира и согласия в столице нашего государства, Дома дружбы в областных центрах [1].

Постоянное развитие этих структур хорошо отражает особое отношение государства к сфере межэтнических отношений.

С учетом проводимой Казахстаном политики мира и согласия генеральной Ассамблеей ООН было утверждено предложение Первого Президента Казахстана об объявлении текущего десятилетия Международным десятилетием сближения культур (2013–2022 гг.).

Министерство культуры и спорта РК, являясь профильным государственным институтом в сфере развития и продвижения казахстанской культуры, не только активно поддерживает проекты в области культуры, но и инициирует на постоянной основе новые направления деятельности, нацеленные на поддержку научно-исследовательской работы. Построение концептуальной основы сближения культур невозможно без реализации знаковых международных инициатив. В этой связи было принято своевременное решение и проделана масштабная работа по созданию Международного центра сближения культур [2].

Центр создан по инициативе Первого Президента РК. Н.А. Назарбаева в 2016 году, главной его функцией является осуществление координации межкультурного диалога ученых и экспертов по широкому кругу вопросов устойчивого культурного развития.

Работа Центра также направлена на сохранение и продвижение культурного разнообразия и межрелигиозного диалога в странах Центральной Азии на основе передового опыта, гуманитарных аспектов и принципов устойчивого культурного развития, выработанных ЮНЕСКО.

В нашем обществе, которое становится все более разнообразным, следует обеспечить гармоничное взаимодействие и стремление к сосуществованию людей и сообществ с плюралистической,

многообразной и динамичной культурной самобытностью. Политика, поощряющая интеграцию и участие всех граждан, является залогом социальной сплоченности, жизнеспособности гражданского общества и мира. В этом смысле культурный плюрализм представляет собой политический ответ на реалии культурного разнообразия. Культурный плюрализм, неразрывно связанный с демократией, создает благоприятную среду для культурных обменов и расцвета творческих способностей, питающих жизненные силы общества [4].

Литература

1. «Выступление Первого Президента – Елбасы Н.А. Назарбаева на XXVII сессии Ассамблеи народа Казахстана [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. URL: http://www.akorda.kz/ru/speeches/internal_political_affairs/in_other_events/vystuplenie-pervogo-prezidenta-elbasy-nanazarbaeva-na-xxvii-sessii-assamblei-naroda-kazahstana (дата обращения: 8.05.2019).
2. Воронина К. «Центр сближения культур создали в Казахстане» [Электронный ресурс] // Официальный сайт Республиканской газеты «Казахстанская правда». URL: <https://www.kazpravda.kz/news/kultura/tsentr-sblizheniya-kultur-sozdali-v-kazahstane> (дата обращения: 8.05.2019).
3. Казахстан и евразийская интеграция: коллективная монография / Под ред. Ж.Д. Кусмангалиевой. – Астана: Деловой Мир Астана, 2014. – 616 с.
4. Межкультурный диалог. «Декларация ЮНЕСКО о культурном разнообразии» (Статья 2. «От культурного разнообразия к культурному плюрализму») [Электронный ресурс] // Официальный сайт ЮНЕСКО. URL: <https://ru.unesco.org/themes/mezhkulturnyy-dialog> (дата обращения: 08.05.2019).